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Săsenii din Bîscenii de Jos. Spiţă de neam 

GION D. IONESCU 

Datorită numeroaselor documente vechi, depuse în ultimii ani spre con
servare în depozitele Arhivelor Statului de către deţinători particulari, s-a îmbo
găţit simţitor baza informaţională a istoriei sau a ştiinţelor sale speciale, printre 
care se află şi genealogia 1• Avind în vedere lucrarea de faţă, ea nici nu s-ar 
fi putut întocmi fără asemenea acte. DU[)ă cum se vede în notele de la subsol, 
cele mai importante informaţii s-au obţinut din pachetul celor aproximativ 
200 de documente depuse de curînd de Coralia Săseanu şi mai înainte de tatăl 
său, Constantin E. Săseanu. la Arhivele Statului filiala Buzău. Sigur că la acestea 
s-au adăugat şi documente din alte fonduri cum ar fi fondul Documente Istorice 
sau fondul Episcopia Buzău etc. 

Munca genealogistului este mult uşurată în asemenea fericite cazuri. Astfel 
se şi explică desele comunicări de ordin genealogic ce s-au prezentat în ultimul 
timp în şedinţele Comisiei de Heraldică, Genealogie şi Sigilografie 2• Şi tocmai 
cu ocazia discuţiilor asupra acestor lucrări s-a putut îmbunătăţi definiţia genea
logiei ca ştiinţă, dată de Dicţiona."'1.11 explicativ al limbii române 3• După definiţia 
acelui dicţionar, se pot întocmi genealogii numai pentru familiile „marcante". 
!m,potriva ocestei definiţii s-au ridicat cîţiva cercetători, prezentînd comunicări, 
cum este cazul lui Alexandru Perieţeanu-Buzău 4 sau, mai ales, al lui Radu Cre
ţeanu 5. Lucrările cercetătorului Radu Creţeanu au făcut ca problema să devină 
cunoscută şi marelui public 6• Adevărul este că nu se poate spune „genealogii 
voievodale. boiereşti sau ţărăneşti". Ele sint pur şi simplu genealogii 7• Se poate 
întocmi genealogia oricărei familii. marcantă sau nu, cu o condiţie de neînlăturat 
şi anume să existe documentele care ii menţionează pe membrii componenţi ai 
familiei respective. 

Este destul să se ştie că oricare familie din trecut a aparţinut unei clase 
sau pături sociale, cum este cazul Săsenilor din Bîscenii de Jos. Săsenii au făcut 
parte din rîndurile mOŞnenilor 8 • 

. Autorul socoteşte suficiente aceste considerente introductive pentru a trece 
la lucrarea propriu-zisă 9• 

Primele patru generaţii. 

Satul şi moşia Bîscenii de Jos, componente ale comunei actuale Calvini 
din judeţul Buzău, se află situate pe valea rîului Bîsca Chiojdului, la aproxi
mativ şase km de la confluenţa celor două ape 10• Teritoriul comunei face parte 
din fîşia internă a Subcarpaţilor de curbură, teritoriu ce cuprinde şi muntele 
Cornetu (833 m) din sistemul Monteoru 11• 

1 Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei, Edit. Ştiinţifică şi Enciclo
pedică, Bucureşti, 1982. 

2 Comunicări făcute de Maria Dogaru, Ion Şucu, Gion Ionescu, Alex. Perie
ţeanu-Buzău, Radu Creţeanu etc. 

3 Dicţionarul explicativ al limbii române, Bucureşti, 1975, p. 420. 
" Al. Perieţeanu-Buzău, Despre genealogiile ţărăneşti, comunicare în şedinţa 

din 28.XI.1973 a Comisiei de Heraldică, Genealogie şi Sigilografie. 
5 Radu Creţeanu, Din nou despre genealogiile ţărăneşti, în şedinţa aceleiaşi 

comisii din 7.V.1982. 
6 Vezi interviul lui Radu Creţeanu, Genealogii ţărăneşti, în Flacăra, nr. 8 

din 1984, p. 22. 
7 Dicţionar al Ştiinţelor speciale, p. 126. 
8 Gion Ionescu, Genealogia, moşnenilor Săseni din Bîscenii de Jos, comuni

care în şedinţa din 5.II.1981 a Comisiei de Heraldică, Genealogie şi Sigilografie. 
9 Alte considerente vor face obiectul unei viitoare luorări. 
10 Gr. Posea, N. Jelenicz, Geografia judeţu1.ui Buzău şi a împrejurimilor, 

Bucureşti, 1970, p. 26 ; Atlasul cadastrului apelor din R.P.R., I, partea I-a, p. 193 ; 
Gion Ionescu, Enclava hidrologică a riului Bîsca Chiojdului, în Culegerea de arti
cole şi comunicări, vol. IV, 1982, care se va depune la Arhivele Statului Bucureşti, 
sub număr. 

11 V. Tufescu, Subcarpaţii şi depresiunile marginale ale Transilvaniei, Bucu
reşti, 1966, p. 133. Gion Ionescu, Relieful comunei Calvini, în aceeaşi Culegere ... 
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Membrii familiei Săseanu din primele nouă trepte au locuit în satul Bîs.cenii 
de Jos şi sînt înhumaţi în cimitirul acelui sat 12• 

întemeietorii familiei au fost Radu (II) Săseanu, fiul lui Mir-cea şi nepotul 
lui Radu (I) din satul Săseni de la vărsarea pîrîului Nişcov în rlul Buzău 13 şi 
soţia sa, al cărei nume nu se cunoaşte încă. fiica lui Stoica Mărgineanu 1" din 
Bîscenii de Jos. Acesta a fost fiul lui Stan Mărgineanu 15 din acelaşi sat. Există 
indicii că şi Mărginenii ar fi fost venetici în Bîscenii de Jos 16 şi în slujba Can
tacuzinilor 17• De alţfel Stoica a pierit în exilul voluntar din Moldova 18, tocmai 
în vremea cînd Toma Cantacuzino fugise, complotînd pentru imperiul ţarist. 

Acapararea a aproximativ două t,reimi din suprafaţa moşiilor Bîscenii de Jos 
şi Vere.ş, constituind astfel un adevărat domeniu feudal de cir,ca 4800 de pogoane, 
a început în 1617, cînd Stan Mărgineanu cumpăra nişte „pometuri" 19, şi a con
tinuat pînă prin 1760, cînd fraţii Tudor şi Mihalcea Săseanu cumpărau patru 
sute de stînjeni din moşia Vereş 2U_ 

Radu (II) sin Mircea Săseanu apare deci ca zestraş în Bîscenii de Jos. 
De.şi m~tenise de la părinţii săi jumătate din moşia Miluiţi şi obţinuse o zestre 
valoroasă, el a continuat să-şi apropie alte ocine în 1707, 17'11, 1714, mărindu-şi 
mereu averea 21 • 

Radu (II) a avut un singur fiu, Mihai. El a adăugat la patrimoniul de la 
străbunii săi sU!l)rafeţe considerabile de pămînt şi este socotit pe bună dreptate 
deţinătorul unic în istoria comunei Calvini a peste 4800 de pogoane 22• 

Se cunosc două date din viaţa sa care aproximează perioada în care a trăit. 
In 1728 Mihai făcea o donaţie împreună cu un văr al său 23. Prin 1759 Mihai 
Săseanu era boiernaş alegător şi hotarnic al moşiei Frăsinet 2". 

Au fost semnalaţi cel puţin şase urmaşi direcţi ai acestuia : trei fii şi trei 
fiice. lntr-un tacrir adresat !naltului Divan, postelnicelul Şerban Bîsceanu, căsă
torit cu o nepoată a lui Mihai, a scris că cei trei fii se numeau Dragomir, Tudor 
şi Mihalcea. N-a menţionat însă şi numele celor trei fiice, dar a scris că cea mare 
s-a măritat cu Moise Lipianu din Pătirlage, cea mijlocie cu vistierul Andrei 
Bozianu şi cea mică cu un enigmatic logofăt Radu Mălai-Mare 25• Ultima s-a 
numit Maria 26• 

Portretele lui Dragomir Săseanu, al soţiei sale şi al fiicei celor doi, Aniţa, 
s-au păstrat pînă în 1940 în fresca interioară a bisericii din Bîscenii de Jos, 
monument de artă şi istorie 27• Deşi N. Iorga le-a văzut, nu le-a fotografiat. Au 

12 Privitor la schema anexă, toate datele cuprinse între paranteze sînt în 
realitate datele documentelor care se referă la persoanele respective. 

13 Codul poştal al localităţilor din R.S.R., p. 88, nr. 5119. 
1" Arh. St. Bucureşti, fond M-rea Cotroceni, XXXVII/7 ; Gion şi El. Ionescu, 

Documente privitoare la istoria comunei Calvini pe viitor Documente Calvini, 
vol. I, 1979, p. 15-16, donat Facultăţii de Istorie din Bucureşti, sub număr ; Gion 
Ionescu, Un hrisov inedit de la Matei Basarab, în „Revista Arhivelor", XLII, 
1979, nr. 2, p. 184-186. 

15 D.I.R. XVII, B, IV, p. 82 ; Gion şi El. Ionescu, op. cit., p. 16-17. 
16 H. Constantinescu, Un monument de artă puţin cunoscut, în „G.B.", XXV, 

nr. 5-6. 1966. 
17 Gion Ionescu. Urme cantacuzineşti în moşiile şi satele din bazinul rîului 

Bîsca Chiojdului, comunicare în şedinţa din 18.1.1984 a Comisiei de Heraldică, 
Genealogie şi Sigilografie. 

JB Menţiunea postelnicului Şerban Bîsceanu pe un Octoih editat la 1744 
vezi N. Iorga, Trei biserici de sat ... , în „Buletinul Comisiei Monumentelor Isto
rice", XXIV, 1931, fasc. 68. 

19 H. Constantinescu, op. cit. 
20 Arh. St. Buzău, colecţia Constantin Săseanu 4 a ; Documente Calvini, 

vol. II, f. 286. 
21 H. Constantinescu, op. cit. 
22 Gion Ionescu, Domeniul feudal de la Bîscenii de Jos şt Vereş, Bucure.şti, 

1981, manuscris care va fi depus la Arh. St. Bucureşti. 
23 Arh. St. Bucureşti, fond Episcopia Buzău, pachet LI/1 şi Documente Cal-

vini, vol. I. f. 77-78. 
2" Idem, Ms. 1241, f. 158 şi Documente Calvini, vol. I, f. 121~124. 
2

" Menţiunea de pe amintitul Octoih. 
28 /\rh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, documentul 18 ; Documente Calvini, 

/ol. I, f. 164-165. 
27 N. Iorga, op. cit. 
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fost . distruse de cutremur. Dragomir a moştenit 401 stînjeni în moşia Vere.ş ce 
cuprmd~u. wi;a „Strtmbul cel Mi~ şi două părţi din Faţa Goală" 28_ Fiica sa, Aniţa, 
a fost mar1tata cu Anghelache, vataful din Ştefeşti. O fiică a acesteia a fost soţia 
pomenitului Şerban postelnicul Bîsceanu, zis şi FilLpeşteanu 29• Datele construc
ţiei monumentului în cauză, 1768-1775, sînt singurele date certe despre existenţa 
lui Dragomir. 

Despre cel de-al doilea fiu al lUi Mihai Săseanu, Tudor, s-a scris un articol 
documentat şi în acelaşi timp o privire critică asupra vieţii şi operei acestuia Jo. 
In anul 1761 era logofăt 31 • 

ln 1768 Tudor, ajuns vătaf de plai, a început construcţia frumosului monu
ment de artă, unde se mai păstrează încă parte din portretele familiei sale şi al 
fratelui .său Mihalcea. Ele au fost fotografiate şi !PUblicate de N. Iorga 32. Savantul 
a scris că este unul din cele mai frumoase monumente de acest fel din Ţara 
Românească, datorat moşnenimii. Vătaful era reprezentantul acestei moşnenimi. 

Pe lîngă cei 400 de sinjeni din Vereş şi vreo 30 pogoane de vie din dealul 
Săsenilor (Nişcov), cumpărate cu fratele său Mihalcea, fostul vătaf a mai cum
părat singur şi 70 de stînjeni masă în dealul Muscelul Dării (Sărata) de la Stan, 
nepotul Buzatului 33• El a stăpînit şi cei 150 stînjeni masă în acelaşi deal, zestrea 
soţiei sale Ancuţa, fiica logofătului Jipa Vernescu 34• 

Perechea Tudor vătaf - Ancuţa a avut cel puţin opt copii. Primii patru, 
născuţi pînă la 1775, sînt reprezentaţi împreună cu părinţii în fresca amintită. 
Cei patru copii din frescă sînt : Bănică, Nicolae, Maria şi Anghelina. Un alt 
copil, Şerban, este menţionat într-o plîngere din 1780 35 şi într-o însemnare de 
pe un Octoiih. In sfîrşit, în notele retrospective ale hotărniciei din 1741 m:ai sint 
amintite trei fiice : Uţa, căsătorită cu Geavarete, Ioana şetrăreasa Drăgulineasca 
şi Luxiandra., soţia clucerului La.5cu "6• Şerban trăia încă în 1783 37. 

Lui Nicolae Săseanu, semnalat în 1775 şi chiar în 1818 i se datoresc unele 
copii de documente din fondul Săseanu. salvate numai în acest chip 38• Nicolae 
atrage bănuiala că ar fi născocit falsa legendă despre toponimele Calvini şi Săseni, 
în dorinţa de a-şi escamota originea sănătoasă şi curat românească 39• Credea 
că astfel îşi înveşmintează numele cu un lustru de nobleţe. Aş.a se explică şi 
faptul că tot el îşi imaginase un blazon (ghevb) al familiei 40• Nicolae a purtat 
destule procese cu rudele sale. Pricina cu medelnicerul Ioan Cîrlova din 1806 
îl arată ca foarte abuziv "1. Tot Nicolae a moştenit toţi cei 401 stînjeni din Bîscenii 
de Jos şi Vereş, deoarece fraţii săi Bănică şi Şerban au decedat fără urmaşi 
direcţi, iar el le-a supravieţuit. Cum nici Nicolae nu a avut descendenţă, averea 
aceasta a revenit celor trei surori ale sale, supravieţuitoare. 

Firea în.să.şi a foot mai generoasă cu cel de al treilea fiu al lui Mihai 
Săseanu, Mihalcea. Linia genealogică a lui Mihalcea a reuşit să străbată prin 
reprezentanţii săi :masculini pînă astăzi. In fresca mereu menţionată sînt repre-

28 Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, documentul 45 a.1 ; Documente 
Calvini, vol. II, f. 53-55. 

29 Arh. St. Bucur~ti, Documente Istorice, pachet DCXLI/241. 
30 Gion Ionescu, Un vătaf de plai ctitor, în .,G.B.", XXXVIII, 1979, p. 135-~4~ 
31 Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săsea.nu, documentul 12 ; Documente Calvini, 

vol. 1
3 

f. 125-126. 
2 N. Iorga, op. cit. 

şi 91. 
33 Arh. St. Bucureşti, colecţia Constantin Sărăţeanu, vol. I, documentele 71 

34 Idem, voi. I, documentul 53. 
35 Idem, 1/71. 
36 Arh. St. Bucureşti, Documente istorice, DCCXL/43 ; Documente Calvini, 

vol. II, p, 298. 
37 Arh. St. Buzău, Cora Săseanu, 16 ; Documente Calvini, vol. I, f. 144-145. 
38 Arh. St. Bucureşti, Documente Istorice, CXLVIIl/75 ; Documente Calvini, 

vol. I, f. 171-172 şi Arh. St. Buzău, Cora Săseanu, 19 şi 20 ; Documente Cal
vini, vol. I, f. 165-166. 

39 Gion Ionescu Memoriu ştiinţific relativ la schimbarea numelui comunei 
Calvini în acela de 'msca, confirmat de Comitetul Executiv al judeţului Buzău 
cu nr. 1586/R la 16.VIII.1979. 

r.o Un descendent îndepărtat în linie feminină. H. Constan~inesc'l:, . a văzut 
acest blazon prin 1930 după cum l-a asigurat pe autorul acestei lucran. 

r.i Arh. St. Bucur~şti, fond Episcopia Buzău, pachet LI/5 ; Documente Calvini, 
I, f. 202-203. 
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zentaţi pe peretele de sud Mihalcea, soţia sa, Stanca, şi trei din copiii 101·, .adică 
cei născuţi înainte de 1775 : Bănică, Mihai-Mincă şi Bă.I.a.şa. A mai avut pe Moise, 
Enache şi Catrina 

Se pare că soţia lui, Stanca, se trăgea din familia Glodeanu care stăpînea 
moşia Jiliştea Albeştilor din judeţul Buzău. Aşa se explică stăpînirea sa în acea 
moşie ca zestraş. EI vindea în 1783 nepotului său Constantin Glodeanu 90 de 
stînjeni în Jilişte 42• Deoarece Bănică, fiul lui Mihalcea, vindea aceluiaşi Constantin 
Glodeanu, văr al său, alţi 41 stînjeni din aceeaşi moşie în 1785 43, se presupune 
că Mihalcea decedase înainte de această ultimă vînzare. 
a) Mihai, primul fiu al lui Mihalcea, în fresca amintită primul din stînga, a avut 
şi un al doilea nume, Mincă. Este probabil că părinţii săi i-au adăugat acest nume 
pentru a-l distinge de bunicul său Mih.ai. El a primit .a patra parte din patrimo-
niul funciar bîscean al tatălui său"\ · 

După acele.aşi note .ale hotărniciilor, Mihai-Mincă ar fi avut un singur fiu, 
,,logofătul Gheorghe Mincă", neînsoţit în note de numele de familie Săseanu. 
Acesta renunţa la 30 septembrie 1837 la rămasurile unchiului său Enache Să
seanu c_ Soţia sa Joiţa a fost fiica lui Stan Popa. Ea a murit la 23 iunie 1845 40• 

Perechea Gheorghe Mincă-Joiţa a avut patru copii : Alexandru, Dumitru, 
Maria şi Manda. Proba:bil că ultimii trei au murit nevirstnici. Alexandru a supra
vieţuit părinţilor săi, dar hotarnicul Mihai larea l-a notat „sterp" pe schema 
hotărniciei. din 1898 47• A figurat tot timpul ca părtaş în procesul de la Curtea de 
Apel, S. II. din 1859 48• 

In culegerea de pomelnice a satului Calvini se află şi acela al „dascălului 
Gheorghe Să.se.anu" datat 1858. Printre vii figurează : Lixandru, Dumitru şi Sma
randa iar printre morţi, Maria Veniţiana 49• Aceasta înseamnă că în 1858 mai 
trăiau trei dintre cei patru copii ai lui Gheorghe Mincă. 
b) Moise, fiul lui Mihalcea Săseanu, ocupă locul doi în fresca menţionată. In 1784 
era coproprietar al unei mori 50• 

Moise a îndeplinit şi unele funcţii administrative. Datorită acestora şi averii 
ce stăpînea, a primit titlul de polcovnic. Printre funcţiile exercitate a fost şi aceea 
de zapciu al pl:aiului despre Buzău, în timp ce fratele său, Bănică, vătaf al plaiu
lui, îl acuza că nu i-ia predat toţi banii dărilor adunaţi prin „zapcealîc" 51• 

Despre comportarea sa în slujbă grăieşte o poruncă a voievodului Alexan
dru Moruzi din 14 noiembrie 1795 52 către ispravnicul judeţului Săcueni. ,,Mai 
întîi pe numitul Moise (Săseanu) ca un răzvrătitor ce se află acolo să-l ridici 
din plai, să se ducă aiurea cu şederea, fără a mai rămîne mai mult între locui
torii plaiului ... ". Cauza nu era vreo revoltă împotriva domniei, ci Moise, cate
gorisit sarcastic de vodă printre „caimacamii satelor", nemulţumea pe locuitori 
cu zavistii, băuturi şi chefuri prin cîrciumi pe banii cisluiţi de la „cealaltă obijte" 
sub pretext de cheltuială în folosul acelei obşti. Pe unii dintre aceşti „caimacami" 
a poruncit să fie bătuţi cu „toiegele la tălpi, acolo în plai". 

Printre jalbele lui Moise se află şi aceea contra vărului său „Dim.a proin 
vătaf" la plaiul Teleajen, pe cînd Moise era „orînduit cu dijmăritul în sud Pra
hova" 53• Se mai poate cita şi altă. jalbă contra fratelui său Bănică M. 

Tot pe timpul dijmăritului în Prahova, ca „slugă a vornicului Golescu" 
Moise primea o zdelcă (ordin) de apărare din partea generalului Marsimin, coman-

42 Arh. St. Bucureşti, Colecţia Constantin Sărăţeanu, voi. I, documentul 75. 
43 Idem, 1/80. 
"4 Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, documentul 141 (hotărnicia). 
" 5 Idem, 47. 
" 6 Idem, fond Comuna Calvini, starea Civilă-Bîscenii de Jos, morţi, 1845. 
47 Idem, colecţia Cora Săseanu, documentul 141 (schema). 
~8 Arh. St. Bucureşti, fond Curtea de Apel, II, 44/1859. 
49 Culegere de pomelnice, f. 45. 
50 Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, 17 ; Documente Calvini, vol. I, 

f. 158-159. 
51 Idem, E. lrion, Calvini, 2 şi Documente Calvini, voi. I, f. 175-177. 
52 V. A. Urechi.a, Documente inedite din domnia lui Alexandru Moruzi 

(1793-1796), Bucureşti, p. 381--382. 
53 Arh. St. Buzău. colecţia Cora Săseanu, 26 ; Documente Calvini, voi. I, f. 210 
5" Idem, 25 ; Documente Calvini, voi. I. f. 211. 
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dantul rus al pieţii Bucureşti, prin care se ordona ostaşilor ruşi „să nu taie coada 
calului" acestei slugi 55• 

într-un act din 1819 se vorbeşte despre „casa lui Moise", ceea ce ne în
deamnă să presupunem că el murise mai înainte 56• In orice caz, în catagrafia 
din 1838 figurează numai „dumneaiei Elenca (soţi•a) răposatului polcovnic Moise" 5;_ 

Elen.ca se trăgea din familia Măinescu 58• 

Moise polcovnic a avut doi fii : Costache şi Tudorache. 
c) Enache, cel de al treilea fiu al lui Mihalcea este menţionat de hotarnicul 
larea din 1893 că a murit „ste:11p". El a decedat în decembrie 1808 59• Nu a avut 
descendenţi din care pricină cei 100 stînjeni de la tatăl lui au trecut la urmaşii 
fraţilor săi Moise şi Bănică. 
d) Cel de al patrulea copil al lui Mihalcea, Catrina,, a fost căsătorit cu un urmaş 
al ceauşului Făt'U Mălai-Mare 60• Din acest cuplu s-a coborît cel mai puternic 
val de oponenţi ai Săsenilor, moşnenii Fătuleşti. Descendenţii ei n~au păstrat 
numele de familie Fătu, ci pe acela de Catrina sau Catrinoiu. Această părăsire de 
nwne s-a petrecut mai ales în cazul copiilor fiicei sale Voica. Amănuntele sînt 
aflate în pomelnicele amintite ale satului Calvini 61 : 
e) Bănică polcovnic Săseanu, cel de al cincilea copil al lui Mihalcea, a ajuns 
după cum s-a văzut deja. vătaf al plaiului despre Bu-,;ău. Născut după 1775 el 
a;te menţionat în 1793, cînd se purta gilceava pentru rămasurile părintelui său 62. 

In llJOl adresa domniei o plîngere contra egumeniilor de la schiturile Barbu şi 
Izvorani, pentru călcarea părţii sale din moşia Miluiţi 63• La 12 februarie 1829 
cumnata sa, Elenca, îl menţiona ca „răposatul Bănică". Probabil murise mai 
Inainte. Soţia sa se numea Maria. 
f) In sfirşit, cel de al şaselea copil al lui Mihalcea a fost Bălaşa. Un singur docu
ment o aminteşte, şi anume acela din 1793 pe care ea a semnat: ,,Asemenea şi 
eu, Bălaşa, fata numitului răposat .. Mihalcea" 64• 

Cuplul Maria şi Bănică polcovnic Săseanu a avut patru urmaşi direcţi. 
Dacă se ia în considerare schema de împărţire a moşiei Bîscenii de Jos 65, ordinea 
.acestora ar fi după cum urmează: 
1. Năstase (Anastase), care avea să primească numai şase stînjeni din cei 100 ai 
tatălui său şi 16 chironomie de la unchiul său Enache, decedat fără urmaşi. Pe 
schema inginerului larea sînt prevăzuţi însă 38 de stînjeni. 

Catagrafii din 1838 66 l-au înrubricat în gospodăria marnei sale „dumneaei 
Maria Săseanca". Pe atunci avea 40 de ani, adică se născuse în 1798. Era 
văduv şi fără copii, ceea ce este o eroare a catagrafilor. Amănuntul că avea 
totuşi un copil şi că nu era văduv este dovedit de un act din 15 iulie 1850 prin 
care Antiţa văduva, soţia răposatului Anastase Săseanu, vindea două pogoane de 
vie ,,în poporul de la Valea Teamcului, prin împuternicitul vechil fiul său 
Matache". Antiţa a fost fiica lui State Polihroniu din Valea Teamcului 67• 

Anastase a decedat la 17 mai 1838 68• 

55 Idem, 23 ; Documente Calvini, voi. I, f. 203-204. Documentul a fost tradus 
în limba română de Gion Ionescu. 

56 Posesor Titus Constantinescu. 1 comuna Calvini ; Documente Calvini, 
vol. I, f. 292. 

57 Arh. St. Bucureşti, colecţia Catagrafii 1838, judeţul Secueni, plaiul despre 
Buzău, nr. 91, f. 365. 

58 La 3 ani după moartea lui Moise polcovnic Săseanu, Elenca, soţia sa, 
supravieţuitoare, a mai născut o fiică Maria (Mariuţa) pe care a căsătorit-o cu 
suditul grec Procopie Arnăutu. Cit despre comportarea acestuia, vezi Arh. St. 
Buzău, Cora Săseanu, 89 ; Documente Calvini, voi. III, f. 179-184 şi nota 81 
de ma:i jos. . . 

59 Arh. St Buzău, colecţia Cora Săseanu, 24 ; Docu~e.nte Calvini, vol. I, p. 204. 
00 Idem, Gion Ionescu, vol. I/10. Documente Calvini, vol I, f. 173 
61 Exemple : f. 32 „pomelnicul Voichii Catrina Fătuleasa" sau f. 30 „pomel

nicul Catrinii Fătu". 
02 Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, 18 ; Documente Calvini, voi. I, 

f. 164-165. 
63 Arh. St. Bucureşti, fondul Inaltul Divan, dosar 74/1839, f. 3. . . 
6li Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, 18 ; Documente Calvini, vol. I, 

i. 164. 
65 Documentul citat (Arh. St. Bucureşti, Documente istorice, DCCXL/43). 
GG Catagrafia citată din 1838, voi. I, f. 36~. 
67 Arh St. Bucureşti Episcopia Buzău, XV/6. 
68 Arr'. St. Buzău, f~nd Comuna Calvini, Starea civilă Bîscenii de Jos, 

morţi 1838. 
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Cît despre Matache, fiul lui Anastase, s-au păstrat două documente în piatră 
care îl amintesc pe el, pe părinţii săi şi alte persoane. Unul din ele este troiţa de 
piatră din vecinătatea actualului local al Consiliului PopuLar Calvini 69, care .,s-a 
ridicat de Matache Săsianu ce din botez e Constantin". Pe fa'(la. de nord s-a dăltuit 
pomelnicul morţilor ,, ... Maria, Năstase, Antiţa"... A fost ridicată în 1884. 

Cel de al doilea document îl constituie inscripţia de pe piatra tombală 
aflată în cimitirul din Bîscenii de Jos „Supt presenta piatră zace rămăşiţi(le) 
mortale ale lui Matache Săseanu, care din botez se numeşte Constandin, născut 
la anul 1828, încetat din viaţă 1!l 1907 aprilie 20". Piatra a fost înscrisă în 1899 
sub supravegherea lui Matache, cu excepţia datei decesului. 

Matache a fost căsătorit de trei ori. Prima soţie s--a numit Ruxandra. A de
cedat la 25 martie 1856 70• In anul următor, 1857, la 27 august, ,,dumnealui 
Matache Săseanu boier de neam" se căsătorea cu Anastasia, fii.ca lui Dimitrie 
Stratonic din Mizil. Jn 1871, soţia sa, Anastasia, solicita divorţul 71• ,,Boierul de 
neam" era acuzat că nu convieţuise cu soţia sa decît 5 ani, din cauza insultelor 
şi bătăilor ce-i aplica. Se refugiase la părinţii ei .După o vreme a încercat să 
reia convieţuirea dar „boierul de neam" a continuat maltratările. 

Cea de a treia soţie s-a numit Maria. Matache nu a avut copii cu nici una 
dintre soţii. Din informaţiile culese în comuna Calvini s-a aflat că unicul său 
moştenitor, Grigore, a fost adoptat. Acesta a fost căsătorit cu Luţka (A!lexandra) D. 
Ionescu şi au avut şase copii : Ana, Tudor, Marieta, Gică, Elena (Lica) şi Nelu. 
Tutdor a fost arhitect. 

Două amănunte din viaţa lui Matache sînt de semnalat în afară de faptul 
că a fost de multe ori primar al comunei Calvini. Mai intîi că din schema distri
buţiei stînjenilor, Matache poseda pe lingă cei 38 stînjeni de la tatăl său, încă 
135 coborîţi de la Bănică Drăgulinescu, prin Elena Săvulescu. Probabil că-i cum
părase pe considerentul preemţiunii, ca şi alţii 35, ooborîţi de la vătaful de plai 
Tudor, prin clucereasa Smaranda, Elena Laşchina, N. Homoriceanu şi Elen:a Petrâ
chescu. Aşa că Matache Săseanu poseda în moşiile Bîscenii de Jos şi Vereş, 
308 stînjeni masă. Conform calculului aceluiaşi hotarnic, Iaroa. aceştia reprezen
tau 1052 pogoane. Matache a fost singurul urmaş al lui Mihai, fiul lui Radu 
Săseanu, care a năzuit să reconstituie, măcar în parte, latifundiul strămoşului său. 

Cel de al doilea amănunt este că în 1904, cînd se proiecta ridicarea unui 
local propriu de şcoală în Bîscenii de Jos, el a donat 5 OOO de lei şi terenul 
pentru şcoală şi grădina de practică a elevilor. Astfel a reuşit să impună consi
liului comunal ca şcoala să se numească „Matache Săseanu". A:cea clădire a fost 
defini,tiv distrusă de cutremurul din 1977 72• 

2. Al doilea fiu al polcovnicului Bănică a fost Costache. Acesta era în vîrstă de 
30 de ani în 1838. Soţia sa, Stana, era fiica unui preot, Constantin. După tatăl 
său era „fiu de neam" şi moşnean. După meşteşugul ce-l exercita a fost înscris 
ca „negustor" în catagrafia amintită. Constantin, fiul perechii Costache-Stana, avea 
patru ani în 1838, deci se născuse în 1834. Ei au mai avut un fiu, Ion, care s-a 
născut la 20 februarie 1848 73, dar care nu este întîlnit ca moştenitor al lor. 
Probabil că a murit în copilărie. In registrul de decese al anului 1862 s-a trecut 
la 17 iunie că „a murit Stana, soţia răposatului Costache Săsea.nu". 

Averea lui Constantin, fiul lui Costache, a trecut asupra sorei sale Voica, 
cunoscută şi sub porecla de „căpităniţa". Voica a avut patru copii, toţi în viaţă 
cind s-a întocmit hotărnicia !arca. Ei s-au numit Dincă, Niţă, Frusina şi Tinca, 
dar au avut pe nedrept numele de familie Să.seanu, afară de cazul că vor fi 
fost „copii din flori" ai Voicăi. 

3. Polcovnicul Bănică a avut şi alte două fiice. Una din ele, Tiţa, a fost căsăto
rită cu Ion Butoi. Pe intercoperta unei cărţi de cult se află menţiunea din 
„21 faur 1846" : .,La leat 1846 luna lui fevruarie 20, joi noaptea... au răposat 

60 Gion Ionescu, Documentele în piatră şi lemn de la Calvini, în „G.B." 
XLI, nr. 9-10, 1982, p. 754-761. 

70 Arh. St. Buzău, fond Comuna Calvini, Starea civilă Bîscenii de Jos, 
morţi, 1856. 

71 Arh. St. Buzău, fond Tribunalul Buzău, dosar 739/1871. 
72 Vezi Gion Ionescu. Drumul abrupt al ştiinţei de carte în satele comunei 

Calvini, Bucureşti, 1976, donat Arh. St. Buzău sub nr. 138/1979, (p. 150). 
73 Arh. St. Buzău, fond comuna Calvini, Starea civilă Bîscenii de Jos, 

naşteri. 1848 (Fratele acestuia, Constantin, murise din 1841, vezi morţi. 1841 
la nr. 5). 
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dwnneaei cocoana Tiţa, sora dumnealui Costache Să(seanu} ... " î1 In 1898 - schema 
larea - cei 28 stînjeni care fuseseră daţi zestre Tiţei, se aflau în patrimoniul 
familiei Gavriloiu, originară din satul vecin, de la nord, Valea Viei. 
4. Cealaltă fiică ~ polcovnicului a fost Manda. Ea a fost căsătorită cu ·,.Jupîn 
Costea Ion, grec" 7". Manda a avut cel puţin trei copii : Veta, căsătorită cu preotul 
Ion Bănică, originar din satul vecin de la est, Poeni, şi Naom, ale cărui fiice 
Maria, lVI.anda şi Alexandrina, stăpîneau în 1898 - hotărnicia larea - 15 stînjeni 
din cei ai Mandei, bunica lor. 

Urmaşii clui Moise. 

In schemele hotărniciilor, făcute de Răducanu Măinescu .şi apoi, în 1898, 
de Mihail larea, sînt amintiţi cei doi fii ai polcovnicului Moise: Tudorache şi 
Costache. Fiecare din cei doi fraţi primise cite 50 de stînjeni din partea tatălui 
lor, cîte alţi 16 stînjeni chironomie de la unchiul lor Enache, decedat fără 
descendentă. şi oîte 8 stînjeni de la unchiul lor Mihai-Mincă. 

Tudorache a fost fiul cel mic. In 1836 avea 30 de ani. Era holtei, fiu de 
neam ,şi moşnean. Se ocupa cu „meşteşugul de negustor precupeţ". Catagrafia din 
acel an l-a trecut în gospodăria mamei sale, ,,Elenca răposatului poloovnic 
Moise" iG_ Din oei 74 de stînjeni J)e care i-a stăpînit, 40 i-au revenit unei Maria. 
Nici schiţa inginerului larea, nici textul acelei hotărnicii nu arată ce relaţie 
a fost între ea şi Tudorache. Să fi fost o fiică din flori şi recunoscută de Săseni ? 
Sau mai curîn.d a fost acea Mariuţa „oarba", soră vitregă numai după mama sa, 
Elenca î7. Aceşti 40· de stînjeni au fost împărţiţi apoi, pe aceeaşi schemă, între 
C. Andronescu, C. Constantinescu şi un Mitu. 

După cum se vede, Tudorache Săseanu nu a lăsat descendenţi masculini, 
aşa cum s-a întîmplat cu toţi ceilalţi Săseni prezentaţi mai înainte. 

Tudorache a avut ,şi el pricini de judecată cu rudeniile sale pentru pro
prietatea din Bîscenii de Jos 78 ,şi cea de pe Ni.şcov î 9• Era un om întreprinzător, 
cum se cuvenea unui precl.lJ)eţ 80• A murit la 26 august 1849, după 41 ani de 
viaţă st. Se pare că a murit din cauza tuberculozei şi a unei straşnice bătăi din 
partea cumnatului său ProCQPie Arnăutu 82• 

Costache, fiul lui Moise,, era mai în vîrstă decît Tudorache cu zece ani. 
Se născuse deci în 1798. Prima sa soţie se numea Paraschiva. In 1838 avea trei 
copii : Gheorghe de 4 ani, Dincă de 2 ani şi Tinca de 7 ani. Catagrafia îl înfă
ţişează ca fiu de neam şi moşnean. Nu-i este indicat meşteşugul iar despre „bete
şug" s-a menţionat că este „surpat şi săcat de o mină". Intr-o jalbă a sa - jalbe 
au fost destule - către ocirmuirea judeţului Sa.ac, el relata că infirmitatea a 
căpătat-o „în vremea armii ruseşti, cu primejdia de viaţă, rărniind cu mina stingă 
tăiată" 8.3. Neoazul se petrecuse între 1828-1834 pe timpul administraţiei ruseşti 
sub preşedinţia contelui Pahlen. 

Se păstrează o listă de documente care arată activităţile prestate de Moise 
polcovnic şi fiul său Costache, activităţi ce le-au adus recunoaşterea lor ca fii de 
neam şi pe baza cărora li s-au acordat titluri de boiernaşi şi unele privilegii 81

• 

Din această listă se înţelege că fiul lui Moise a slujit cel puţin între 
1815-1823 ca logofăt de divan. ,,Slujbele sale s-au petrecut sub trei domni : Ion 

74 Exemplar din Cazania tipărită la Bucureşti în 1828. 
75 Arh. St. Buzău, fond Tribunalul Buzău, dosar 12/1835, f. 9 şi Subcîrmui

rea plaiului Buzău, dosar 12/1834, f. 10-11 ; Documente Calvini, vol. II, f. 40-41 
şi 60-63. 

76 Catagrafia citată, nr. 90, I, f. 366. 
77 A se vedea nota nr. 58. Maria „oarba" şi Procopie au avut o fiică Elenca, 

născută la 2 aprilie 1845 (vezi Arh. St. Buzău, fond comuna Calvini, Starea civilă 
Bîscenii de Jos, 1845, născuţi, nr. 1). 

78 Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, 48, 50, 83. 
79 Arh. St Bucureşti, Documente istorice, .CCCCLXVI/62 şl fondul înaltul 

Divan, dosar 74/1837. f. 64. 
80 Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, 88 şi colecţia E. Irion, Calvini, 

documentul 9. 
81 Arh. St. Buzău, fond comuna Calvini, Starea civilă Bîscenii de Jos, 

morţi 1849. 
82 Idem, colecţiile Cora Săseanu, documentul 98 şi E. Irion, Calvini, docu

mentul 11. 
8.3 Idem, colecţia Cora Săseanu. documentul 71. 
w, Ibidem. 
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Gheorghe Caragea voievod, Alexandru Şuţu voievod şi Grigore al !V-lea Ghica 
voievod. In listă figurează şi raportul ocîrmuirii Saac nr. 1362 din 21 martie 1840 
,,cuprinzător despre toate ·slujbele, şi cinul meu şi al proprietăţilor mele .. " 

In acest sens este grăitoare cartea lui Alexandru Suţu voievod cu privire 
la privilegiile pe care i le acorda lui „Costache Săseanu de alte angarii". Bucatele, 
stupii, rlmătorii şi vinul lui erau scutite de dajdie. Avea dreptul să ţie o cîrciumă 
în Bucureşti, scutită de dajdie „lude, un om posluşnic şi doi scutelnici" 85• 

Costache a avut titlul de treti-logofăt. Cu acest titlu a fost recunoscut şi de 
marele vornic Barbu Ştirbei şi soţia sa Safta, într-un act de vînzare din 21 iu
lie 1845. Cei doi soţi vindeau „dumnealui treti-logofătului Costache Săseanu opt 
suflete de ţigani cu cite 16 galbeni împărăteşti sufletul. Actul e datat 3 au
gust 1845 86• 

O diplomă elaborată de Departamentul Vistieriei 1a 1 noiembrie 1845, cu 
întărirea lui Gheorghe Bibescu voievod, îi recunoştea lui Costache Moise Săsea.nu 
calitatea de boier de neam şi foloasele de viitor ale acestui privilegiu 87,' Unul 
din privilegii era să fie trecut „în lista cu cădere de alegător de suptcîrmuitor". 

In ultima parte a vieţii, Costache a fost împresurat de necazuri, invalidi
tate 88, văduvie 89, boli şi mai ales de judecăţi pentru proprietăţile ce poseda 90. 

Soţia sa, Paraschiva, decedase încă din 22 februarie 1846. Numai cu trei 
zile mai înainte, la 19 februarie, se stinsese din viaţă şi fiul său Dimitrie 9". 
1n 1862 Costache treti-logofătul se afla printre cei decedaţi 92• 

Revenind la hotărniciile larea din 1893 şi 1898, se constată că cei 157 de 
stînjeni ai lui Costache Moise Săseanu se împărţiseră între Gheorghe (Ghiţă) 
Săseanu care a murit „sterp", Dincă, Eniţă şi Iancu. Probabil că Tinca, fiica sa, 
ori murise fără urmaşi, ori primise o zestre aparte. 

Iancu Săseanu şi soţia sa Ana au avut două fiice : Sofia, căsătorită cu 
învăţătorul Gheorghe V. Constantinescu din Biscenii de Jos şi Ana, căsătorită 
cu Dumitru Constantinescu din satul Calvini. După decesul lui Iancu, Ana s-a 
recăsătorit cu Simion Andronescu din Bîscenii de Jos 93• 

Eniţă (Enuţă), alt fiu al lui Costache, a avut un singur copil, pe Constantin, 
căsătorit cu Smaranda din familia Dumitrescu-Ismană din Chiojd. Constantin 
E. Săseanu a îndeplinit deseori funcţia de primar al comunei Calvini. 

Cuplul Constantin-Smaranda a avut opt copii, dintre care patru fii. Aceştia 
au fost : Grigore, mulţi ani perceptor fiscal în Calvini, Gheorghe şi Mielu, morţi 
prin accident şi Constantin (Tică). 
Fiicele se numesc : Marioara, căsătorită cu învăţătorul Dumitru Pietraru, Coralia, 
care a depus documentele la Arhivele Statului Buzău, Aurora şi Ana (gemene) 
şi Bădiţa, încetată din viaţă. 

Grigore, căsătorit cu Norica Ionescu, a avut un singur fiu, Constantin, care 
este în viaţă, farmacist în Tîrgu-Mureş, şi o fiică, Rodica. Pînă în prezent, Con
stantin Gr. Săseanu are două fiice : Maria şi Sorana. Celălalt fiu al lui Constantin 
C. Săseanu, Tică, în viată încă şi domiciliat în Ploieşti, are trei feciori : Constantin 
(Costin), născut în 1949, Adrian-Ion şi Viorel-Gheorghe, ultimii doi gemeni, născuţi 
în 1959. Urmaşii lui Constantin Gr. Săseanu şi ai lui Tică Săseanu fac parte 
din generaţia a IX-a a Săsenilor Au apărut Săseni şi în generaţia a X-a : Andreea 
fiica lui Costin şi a Stelei, apoi Maria şi Sorina. fiicele lui Constantin Gr. Săseanu 94. 

85 Idem, documentul 108, nr. 1. 
86 Idem. Gion Ionescu, vol. VI, documentele 8 şi 9. 
87 Arh. St. Buzău. fond Cora Săseanu, doc. 78 ; Documente Calvini, III, f. 77. 
88 Arh. St. Bucureşti, fond Curtea de Apel, II, dosar 124/1838. 
89 Arh. St. Buzău, fond Comuna Calvini, Starea civilă, Bîscenii de jos, Morţi, 

1846, nr. 2. 
90 Colecţia Romeo Grosu, Calvini şi Arh. St. Buzău, colecţia Cora Săseanu, 

documentele 92, 94, 95 şi 101 şi Arh. St. Bucureşti, fond Curtea de Apel, II, 
dosar 44/1859. 

91 Arh. St. Buzău, fond Comuna Calvini, starea civilă, Bîscenii de Jos 
morţi 1846, nr. 2 şi 3, Costache s-a recăsătorit în 1848 cu Marica Ion Moldoveanu, 
vezi registrul de căsătorii pe 1848 la nr. 4. Cu această soţie nu a avut nici un copil. 

92 Idem, morţi, 1862. 
93 Informaţii date de fiul lui Gh. V. Constantinescu, anume Horia, aflat în 

viaţă în Buzău, str. Poet Neculuţă, nr. 13. 
9-1 Toate aceste ultime informaţii au fost furnizate de Constantin (Tică) 

Săseanu în august 1979, cînd se afla în comuna Calvini. 
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RESUME 

L'auteur souligne l'importance des documents de familles et de ceux gardes 
par les Archives de l'Etat pour l'etablissement de l'arbre genealogique de certaines 
familles de „moşneni" (les paysans libres d'autrefois). 

La premiere familie Săseanu habitant a Bîscenii de Jos fut fondee par Radu 
(II) Săseanu, originaire de la vallee du Nişcov, marie a une Mărgineanu. 

Avec le temps, les „moşneni" Săseanu (6 descendants appartenant a la 
III-eme generation et 15 a la IV-eme) parviendront a jouer un role social impar• 
tant meme dans l'administration de la Valachie: Tudor de la III-eme generation, 
fils de Michel, est le membre le plus marquant de cette genealogie, en tant que 
,,vătaf de plai" (sous-prefet) a Buzău, puis Moise et Bănică de la IV-eme genera
tion, le dernier comme ,,,polcovnic" (colonel) et enfin le fils du premier, Costache, 
en tant que „treti-logofăt" (troisieme logothete) du Divan (l'Assemblee deliberante 
de la Valachie). 

On a identifie 77 mernbres appartenant a 10 generations de cette genealogie, 
deployees au long de trois siecles (1676-1984). 

PRECIS 

The author outlines the importance of family records preserved in the 
State Archives for tracing the genealogy of some freeholders families. 

The first family Săseanu from Bîscenii de Jos was set up by Radu (II) 
Săseanu, a native of Nişcov Valley whose wife was of Mărgineanu family. 

In the course of time, the freeholders of Săseanu family, six descendants 
in the 3rd stage and fifteen in the 4th stage, played an important role in the 
administration of Wallaichia: Tudor, Mihai's son, in the 3rd stage as a bailiff of 
the Buzău region, the most remarkable rnember of this genealogy, Moise and 
Bănică, in the 4th stage, as polcovnic and Costache, Moise's son, as a 3rd 
chancellor of Divan. 

There were identified 77 members with the ten stages of genealogy deve
loped for three centuries (1676-1984). 
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